

# 商机更多 信心更足

## ——中外企业“抢滩”东博会见闻

### 权威发布

印尼、马来西亚、越南等7个国家恢复包馆,参展国家和地区40多个,参展企业近2000家……正在此间举行的第20届东博会上,中外企业充分看好中国和东盟市场机遇,纷纷前来寻找商机。

### 东盟客商踊跃参展

越南客商童光海是东博会的“老朋友”。他今年除了带来咖啡、胡椒粉、腰果等产品参展外,还首次带来了越南榴莲。“榴莲是中国最受欢迎的水果之一,消费市场潜力巨大。”童光海说,希望借助越南榴莲获准进入中国市场的契机以及东博会这一平台,找到合适的中国代理商。

作为东博会“常客”,越南中原咖啡通过东博会平台开拓了中国市场,连续多年占领东博会咖啡销售份额首位,多款产品入驻中国线上平台及线下商超。

“中国是越南中原咖啡最大的海外市场。”代理商朱圣辉说,企业对中国市场充满信心,将会不断加大力度深耕中国市场。

正是因为众多东盟客商看好中国市场,近年来,柬埔寨香米、老挝啤酒、缅甸传统茶叶等越来越多东盟特色商品通过东博会进入国内,有的甚至成为“网红”产品。

首次参加东博会的印度尼西亚客商许迪薇带来了家乡特色美食业齐面。展馆内人潮涌动,她一边烹饪,一边热情地向观众介绍产品特色。许迪薇说,这几天客流量很大,展品销量节节高,目前已有一些代理商表达了合作意向。

据了解,今年东博会的东盟展区展览规模恢复至疫情前水平,参展企业约640家,文莱摩托港有限公司、柬埔寨加华综合企业集团、印尼埃尔法农业等东盟国家知名企业参展。

### 日韩企业抢抓商机

许多日本企业也前来寻觅新商机。日本欧力士集团因为看好中国与东盟的市场潜力,今年完成了从观展商到参展商的身份转变。

日本欧力士集团大中华区董事长刘国平说,欧力士正积极在中国和东盟国家开拓清洁能源、新能源产业、大智慧城市建设、文旅消费、大健康等业务,RCEP生效实施给企业创造了更多的新机遇。

本届东博会还举办了日本企业广西行活动,三菱商事、三井物产等多家企业参会。中日友好协会常务副会长程永华说,中国是日本最大



资料图片

的贸易伙伴,日本企业在中国市场的投资收益率远高于世界其他国家和地区,充分体现了中日两国经贸合作关系深厚的基础、强劲的韧性以及巨大的潜力。RCEP生效实施后,企业交易成本降低,市场红利直接惠及两国企业,有助于深化中日两国多领域合作。

来自RCEP成员国韩国的企业参会热情同样高涨。几天前,从韩国长途飞行抵达南宁后,韩国忠北女性企业出口合作社董事长罗庚植就马不停蹄赶去布展。“2018年我参加过一次东博会,这次全面恢复境外客商线下参展,就决定过来看看。”罗庚植说,按照RCEP规则,公司产品出口中国享受零关税,这次来期盼能找到中国代理商,分享中国市场的机遇。

韩国参展商卢容城的展位上,美妆护肤产品摆放齐整,他与同事正积极地向顾客介绍产品信息。“东博会搭建了沟通交流的重要平台,我们从中获得了实实在在的商机。”卢容城说,这几天充分感受到了参会客商和观众的热情。在接受采访的间隙,已经有好几拨人向他咨询业务合作事宜。

### 中国企业聚焦新兴产业

国外参展商热情高涨,中国组展各具特色。其中,数字技术、工业设计等高新技术产业受到参展商

高度关注。

在首设的数字技术展区,一批行业领军企业和机构的康养机器人、物流机器人、递送机器人迎来首秀,AI智能卫星、AI遥感数据应用交互平台、大型裸眼3D显示器等成为“明星产品”。

在先进技术展区,华大集团旗下华大智造正向客商展示其新一代超高通量基因测序平台。华大集团广西区域负责人汪小刚说,企业的目标是把先进的基因技术带到东盟,让更多人享受到更优质、更实惠的基因检测服务,当前集团正在完善海外渠道,布局海外业务。

优选选是一家以人形机器人业务为重点的高新技术企业。优选中国战略拓展中心副总经理李洋介绍,东盟拥有年轻而庞大的人口,以及不断增长的消费能力,在新加坡、泰国、越南等国家都有他们的机器人产品,当前机器人产业正处于上升期,行业大有可为。

在印尼,中国品牌的新能源汽车销售火爆;在老挝,来自中国的4G矿山工业专网技术,让井下300米移动通讯顺畅联通……在东博会上,多名中国参展企业负责人表示,中国和东盟不但互为第一大贸易伙伴,而且双方的产业链互补性越来越强,为区域内的企业带来了巨大的市场机遇,这正是他们积极参加东博会的重要原因。

(王军伟 陈一帆 雷嘉兴)

## 证监会： IPO、再融资 不存在“关闸”情况

近期,有自媒体报道新股发行上市关闭、发行上市标准变化等情况。对此,证监会有关部门负责人在回答媒体提问时表示,上述市场传闻不一定全面、准确,近期阶段性收紧IPO节奏,是维护市场稳健运行的安排,证监会、交易所IPO受理、审核、注册等相关工作没有暂停,不存在IPO“关闸”的情况,上市公司再融资也不存在“关闸”情况。

在谈到发行上市条件时,证监会上述负责人说,试点注册制以来,证监会坚持信息披露为核心,进一步明确板块定位,精简优化发行条件,设置多元包容的上市条件。沪深北交易所各有侧重、协调发展的格局基本形成,可以满足不同行业、不同发展阶段企业的上市融资需求。目前,各板块的定位、发行和上市条件、信息披露要求等没有变化,不存在提高上市门槛的情形。

(黄盛)

## 国家能源局： 加强地热能 技术推广应用和示范

9月15日,2023年世界地热大会在北京举办。本届大会以“清洁地热、绿色地球”为主题,聚焦全球地热领域发展热点趋势,推动全球地热产业发展。

国家能源局局长章建华在会上介绍,中国坚持生态优先、绿色低碳的发展理念,坚定不移推动实施“四个革命、一个合作”能源安全新战略,能源转型不断向纵深推进,包括地热能在内的可再生能源发展实现了新突破,进入了大规模、高质量跃升的新阶段。

“绿色低碳转型是全球应对气候变化的必然要求。”章建华表示,地热能储量丰富、分布广,开发利用潜力巨大,在我国能源低碳转型中表现出蓬勃的生命力,各方应携起手来坚定不移推动地热能等可再生能源的发展。

(王绍绍)

## 国资委： 共建绿色低碳发展 开放生态

9月15日,2023年世界地热大会在北京举办。国务院国资委副主任苟坪在会上介绍,通过世界地热大会这一全球性交流平台,各方能够更深层次开展清洁能源领域交流合作,加快推进地热等清洁能源产业高质量发展,为维护全球生态安全、促进世界经济发展贡献力量。

苟坪指出,当今世界正经历从化石能源为主向非化石能源转变的深刻变革,推进能源结构绿色低碳转型是历史责任,也是各方的共识。

苟坪表示,要高质量推进风光电热等项目建设,探索多能互补、综合利用的新模式,打造高比例可再生能源供给消纳体系,促进数字技术与清洁能源产业深度融合,推动产业高端化、智能化发展。

苟坪强调,要搭建更多高水平绿色创新平台,促进绿色低碳领域产学研深度合作,集中攻克干热岩地热资源开发、先进储能以及低碳、零碳、负碳等关键技术,不断提高开发利用效率和技术水平,推动成果规模化应用,加快形成新质生产力。

苟坪指出,要深化清洁能源领域国际合作,高质量建设“一带一路”绿色低碳能源项目,大力培育绿色低碳专业人才队伍,积极推广绿色低碳的生产方式和生活方式,共同建设天蓝、地绿、水清的美丽世界。

(王绍绍)



## 江苏常州： 新能源园区建设忙

近日,由中建二局承建的常州翔蜂新能源产业园项目一期工程已进入机电及装饰装修阶段,预计今年9月底竣工验收。

据介绍,该项目于2022年9月开工建设,包括电极装配车间、模组车间、测试车间等20个单体建筑,定位为高标准、智能化、零排放的环保型工厂,建成后将采用电池自动化生产设备,自动化率达95%,对当地构建电池产业集聚区具有重要意义。

李博 摄